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  15th March, 2023

O R D E R

The Delhi Medical Council through its Executive Committee examined a complaint of Shri Bhushan Kumar Singhal, C-441, Saraswati Vihar, Delhi-110034, alleging professional misconduct on the part of Dr. Subhash Gupta of Maharaja Agrasen Hospital. 
The Order of the Executive Committee dated 04th January, 2023 is reproduced herein-below:-

“The Executive Committee of the Delhi Medical Council examined a complaint of Shri Bhushan Kumar Singhal, C-441, Saraswati Vihar, Delhi-110034 (referred hereinafter as the complaianant), alleging professional misconduct on the part of Dr. Subhash Gupta of Maharaja Agrasen Hospital (referred hereinafter as the said doctor).

The Executive Committee perused the complaint, written statement of Dr. Subhash Gupta and documents submitted therewith. 
It is noted that as per the complaint it is alleged that Dr. Subhash Gupta does not possess the duly recognized degree of Doctorate of Medicine (DM) in cardiology but in contravention of the laid down rules, he has been undertaking treatment of surgical nature on helpless patients those do not have knowledge of his such incompetency. In fact as per DMC record he is having Doctor of Medicine (General Medicine), Maharshi Dayanand University, Rohtak 1987 which is on DMC record. He has suppressed and concealed his true qualification and experience under the guise of a trained cardiologist. He mislead and misguide the patients and public at large who visit the Maharaja Agarsen Hospital and this fact is in the knowledge of Maharaja Agrasen Hospital administration but they are also in connivance with Dr. Subhash Gupta and are reaping benefit of the same. 

Dr. Subhash Gupta in his written statement averred that the he is not doing any surgical or interventional procedure since his tenure as consultant in cardiology from 1991 onwards. The facts may be verified from the hospital Cath Lab’s record. He is doing only non invasive cardiology practice alongwith Medical Management and administrative work related to cardiac patients admitted in their unit headed by Dr. B.B Chanana, Senior Interventional cardiologist. He is taking care of medical treatment part  and also helping the patients during pre-intervention and post intervention period. He is also not authorized by Hospital administration as well as head of department for doing any invasive cardiology procedure. He has not done even a single angiography procedure in his entire carrier since 1991. Again it is a wrong allegation that he has suppressed and concealed his qualification rather he was selected as consultant-cardiologist in 1991 on the basis of his MD degree and his clinical experience in cardiology in department of Cardiology of RML Hospital for 03 years as well as cardiology training during his post graduation. He would like to further stress upon the facts that on the basis of his non invasive cardiology work and experience and he was awarded FACC (Fellow ship of American College of Cardiology) in 2016 by American College of cardiology, a one of the prestigious cardiology organization of the world, which itself speak of his legitimate training in cardiology (as non invasive consultant).

It is observed that the Dr. Subhash Gupta  is registered with the Delhi Medical Council under registration No. 2504 dated 18th July, 2000 with  the qualification of M.B.BS and M.D. (General Medicine), hence, he cannot claim to be a specialist in the field of Cardiologist, as in terms of Regulation 7.20 of the Indian Medical Council (Professional Conduct, Etiquette and Ethics), Regulations, 2002 which mandates that “a physician shall not claim to be specialist unless he has a special qualification in that branch”. He is , therefore, advised to refrain from claiming himself to be a Cardiologist.”
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The Order of the Executive Committee dated 04th January, 2023 was confirmed by the Delhi Medical Council in its meeting held on 09th February, 2023.









         By the Order & in the name of 
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Copy to:- 
1) Shri Bhushan Kumar Singhal, C-441, Saraswati Vihar, Delhi-110034.
2) Dr. Subhash Gupta, Through Medical Superintendent Maharaja Agrasen Hospital, West Punjabi Bagh, New Delhi-110026.
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